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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ат – артеріальний тиск; 

ВП – рівень впрацьованості; 

ЕГ – експериментальна група; 

ЖЕЛ – життєва ємність легень; 

ЗРА – загальна рухова активність; 

КЕ – коефіцієнт ефективності роботи; 

КП – коефіцієнт продуктивності роботи; 

ЛФК – лікувальна фізична культура; 

ОГК – окружність грудної клітки; 

МСК – максимальне споживання кисню; 

ПС – порушення слуху; 

ПРА – побутова рухова активність; 

РТ – реактивна тривожність; 

РП – розумова працездатність; 

САН – самопочуття, активність, настрій; 

ССС – серцево-судинна система; 

СОРА– спортивно-оздоровча рухова активність; 

ЦНС – центральна нервова система; 

ЧСС – частота серцевих скорочень 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Глобалізація, зміна технологій, перехід до 

постіндустріального, інформаційного суспільства, утворення пріоритетів сталого 

розвитку, інші властивості сучасної цивілізації та риси зумовлюють розвиток 

людини як головну мету, ключовий показник і основний важіль сучасного 

прогресу [1; 12].  

Пріоритетним завданням українського суспільства є виховання людини в 

дусі відповідального ставлення до власного здоров’я і здоров’я оточуючих, як до 

найвищої індивідуальної і суспільної цінності. Держава разом із громадськістю 

сприяє збереженню здоров’я учасників навчально-виховного процесу, залученню 

їх до занять фізичною культурою і спортом, проведення та впровадження в 

практику результатів міжгалузевих наукових досліджень з проблем зміцнення 

здоров’я [2; 6; 9;16]. 

В усіх ланках системи освіти шляхом використання засобів фізичного 

виховання та оздоровчої роботи, використання різноманітних форм рухової 

активності закладаються основи для забезпечення і розвитку фізичного, 

психічного, соціального та духовного здоров’я кожного члена суспільства [12-21]. 

У Національній доктрині розвитку освіти підкреслюється, що саме фізичне 

виховання, як невід’ємна складова освіти, забезпечує можливість набуття кожною 

людиною необхідних науково обґрунтованих знань про здоров’я і засоби його 

зміцнення, про шляхи і методи протидії хворобам, про методики досягнення 

високої творчої активності. 

 Процес перегляду шкільних програм з предмету "Фізична культура" у 

структурі сучасної середньої освіти вимагає випереджальної розробки 

прогресивних і методично виправданих концепцій, педагогічних технологій, які 

мають за мету підвищення духовного, соціального та фізичного здоров’я 

школярів [11; 16; 35].  
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Згідно з цим перспективною є проблематика точної постановки завдань у 

фізичному вихованні, що вимагає контрольних показників, уніфікованих 

нормативів фізичної підготовленості та модельно-цільових характеристик 

фізичного стану індивіда або контингенту школярів [13]. Проблема точного 

передбачення фактичних результатів, що повинні досягнути учні в процесі занять 

фізичними вправами, може бути вирішена за допомогою розробки нових моделей 

визначення оптимального фізичного стану та засобів педагогічного контролю або 

модифікації кількісних та якісних параметрів вже існуючих моделей [27].  

Сьогодні програмно-нормативна основа фізичного виховання в школі, в 

першу чергу її нормативний компонент, встановлений без урахування 

взаємозв’язків між показниками розвитку головних компонентів моторики та  

стану соматичного здоров’я. За останні роки з’явилося декілька наукових праць, 

присвячених розробці нормативів фізичної підготовленості підлітків [3; 38]. Всі 

вони відрізняються запропонованими нормативами, оскільки дослідження 

проводились у різних регіонах України та з використанням різних методологій. 

Бальна система оцінки показників фізичної підготовленості надана в діапазоні від 

5 до 20 балів. Тільки у деяких роботах визначались належні норми цих показників 

відносно високого рівня фізичного стану для дівчаток 11–12 років [3]. 

Це вказує на те, що проблема вдосконалення тестів і нормативів фізичної 

підготовленості школярів, що є складовою Цільової комплексної програми 

“Фізичне виховання – здоров’я нації” [42], потребує вивчення показників 

фізичного стану дітей, визначення особливостей їх взаємозв’язків з компонентами 

моторики та їх урахування під час модифікації існуючих моделей. Зазначене 

положення обумовлює актуальність нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – фізичний розвиток у процесі фізичної підготовки 

учнів середньої школи. 

Предмет дослідження – характеристика вікових особливостей фізичного і 

морфо-функціонального стану учнів середнього шкільного віку. 

Мета дослідження – охарактеризувати вікові зміни морфо-функціонального і 

фізичного стану учнів 10-16 років у процесі фізичного виховання. 
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Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан дослідження порушеної проблеми на сучасному етапі 

розвитку науки про фізичну культуру і спорт. 

2. Розкрити особливості морфо-функціонального стану дітей 10-16 років . 

3 Визначити рівень  фізичного стану школярів 10-16років. 

Методи дослідження. У дослідженні застосовувався комплекс теоретичних 

методів дослідження: аналіз синтез, дедукція, індукція, класифікація, порівняння, 

а також вивчення нормативно-правових документів європейських країн щодо 

освітньої діяльності шкіл сприяння здоров’ю. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані у подальших наукових дослідженнях та під час 

організації навчального процесу дітей шкільного віку; розробки модельних 

показників психофізичного стану дітей шкільного віку, а також в системі 

післядипломної освіти. Матеріали дослідження можуть використовуватись у 

практиці роботи вчителів фізичної культури у закладах післядипломної освіти та 

на лекційних заняттях здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 

014 Середня освіта (Фізична культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 62 

сторінках, з яких 53 основного тексту. Робота містить 2 табоиці та 6 рисунків. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 78 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз наукової і методичної літератури показав, що у школярів 

спостерігається погіршення стану здоров’я, зниження показників фізичної 

підготовленості і функціональних можливостей, а також окремі психологічні 

відхилення. 

2. Фізичний розвиток – сукупність морфологічних і функціональних 

властивостей організму, що відбиває загальний рівень соціальних і гігієнічних 

умов життя. Процес фізичного виховання не можливо здійснювати без врахування 

закономірностей розвитку організму. Довжина тіла є сумарним показником, який 

характеризує стан пластичних процесів в організмі, і найбільш стабільний 

показник із всіх параметрів фізичного розвитку. 

3. Під час аналізу індивідуальних параметрів фізичного розвитку 

спостерігалась затримка росту у 20,4 % школярів, причому у хлопчиків вона 

зустрічається частіше, ніж у дівчаток. Характерним є те, що у 20,2 % дітей має 

місце зменшення ваги тіла, при цьому у 6,7 % – спостерігалась затримка росту в 

поєднанні із зменшенням ваги. Таке сполучення симптомів вказує на 

диспропорцію між довжиною і вагою тіла, що потрібно розглядати як ретардацію 

фізичного розвитку, пов’язану очевидно з нейроендокринною системою. 

4. З метою зміцнення здоров’я та підвищення фізичного стану школярів, 

різними авторами рекомендується використовувати неоднакові, часто навіть 

протилежні засоби та методи фізичного виховання. Зокрема, вправи аеробного, 

силового і швидкісно-силового характерів, вправи на тренажерах, ритмічну 

гімнастику, плавання тощо. Такий стан обумовлений відсутністю єдиного 

методологічного підходу у різних науковців та недооцінкою вікових 

особливостей школярів. 

Слід зазначити, що питання змісту та методики фізичного виховання, а також 

нормування та фізіологічного обґрунтування навантажень фізичними вправами 

для дітей середнього шкільного віку, ще потребує вивчення і дослідження.  
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